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Răboj
de V. Rranisce

* Două scândurele şi o custură, 
iată cele mai de seamă scule, de 
care s’a servit poporul nostru, pentru 
ca să-şi însemneze dar averile zil
nice. El scobea semne tainice, în- 
crestate în lemn, în grinda casei, 
pe poartă sau pe răboj. Şi fiecare 
tăietură însemna scadenţa unei da
torii, realizarea unei acţiuni. Cu a- 
ceste mijloace primitive şi-a gospo
dărit ţăranul, în trecut, avutul. Cu 
aceste mijloace a ţinut el seama de 
mersul turmelor, de tot ce avea de 
dat, sau de primit.

Trecătorul neiniţiat nu putea să 
descifreze nimic din semnele răbo
jului, dar pentru cei ce le scobi- 
sera ele înfăţişau o socoteală lim
pede ca lumina zilei.

Când suna ora băjeniei — şi, 
Doamne, prin multe a trecut nea
mul nostru — vatra stinsă şi ră
bojul înfruntau nebăgate în seamă 
urgia, aşteptând, credincioase, în
toarcerea celor plecaţi. Apoi, prăpă
dul se potolea, focul se reaprindea 
de sub spuză şi vieaţa îşi continua 
triumfătoare mersul.

Sufletul neamului nostru este un uriaş 
răboj. Fiecare trăire i se înscrie cu o lo
vitură de cuţit în inimă. Şi anii din urmă 
nu ne-au cruţat de dureroase trăiri. Unele 
din ele, mai adânci decât crestătura de 
cuţit, s’au înfipt în trup cu intensitate de 
pumnal. Răbojul păstrează încrustate în 
sufletul neamului aceste evenimente.

In trecut, când venea ziua sca
denţei datoriilor, Românii, se pre
zentau la locul sorocit, aducându-şi 
fiecare scândurica cu încrestări. O 
mână dibace împreuna cele două 
dovezi. Din împreunare se vedea 
ce aveau ei de luat sau de dat. 
Şi nu încăpea nici vorbă, nici su
părare. Pentrucă orice însemnare 
făcută crestase amândouă scândure- 
lele. Semnul era unul singur, făcut 
dintr’o singură crestătură. Iar în
scrisul era drept numai când păr- 
\ile erau de faţă şi-şi recunoşteau 
înscrisul. Dacă nu, târgul nu avea 
loc şi răbojul n’avea ce înscrie.

Porumbul este hrana zilnică 
a populaţiei nevoiaşe. Cine spe
culează porumbul, comerciant sau 
producător, speculează nevoile celor 
mulţi şi necăjiţi.

Troi ţe le  
Ardea lu lui

de I. Bozdos

din Treiscaune

Universitatea 
din Ciu]

de Dr. D. Chîrculescn

Dela unirea cu Ardealul, timp 
de două decenii, Universitatea din 
Cluj a fost, cu strălucire, unul din 
focarele principale ale culturii ro
mâneşti, ale credinţei strămoşeşti.

In urma tragicului eveniment 
din 1940, Universitatea clujană a 
trebuit să-şi părăsească reşedinţa, 
pentru a se aşeza la Sibiu.

Ea n’a fost desrădăcinată, 
fiindcă rădăcinile ei pătrund adânc 
în sufletul românesc, pe tot întin
sul pământului unde răsună graiul 
românesc. N’a fost desrădăcinată, 
căci, abia aşezată în Sibiu, strălu
cirea luptei sale româneşti parcă 
şi mai puternică s’a ivit.

Este în aceasta mărturia pu
terii sufleteşti a universitarilor clu
jeni, mănunchi« ales, fericit repre
zentativ al puterilor unui neam să
nătos şi viguros, care-şi păstrează 
toate energiile chiar în timpuri 
grele.

Din suferinţe, Universitatea 
din Cluj îşi trage puteri înzecite.

Din popasul vremelnic, îşi fău
reşte drumul de viitor care să în
semne trăinicia unui trecut.

Odată cu neamul întreg.
Şi se arată astfel că cultura 

românească şi virtuţile neamului 
nostru pot fi vremelnic în sufe
rinţă,

Dar nu înfrânte.

Citiţi cei mai vechlu ziar
Gazeta Transilvaniei

. G A Z E T E
F O I L E T O N U L

I T R A N S I L V A N I E T

Stăpânire moldoveană în 
Transilvania

Cele trei ţări româneşti : Muntenia, 
Moldova şi Transilvania, au fost ne
voite, în cursul vremurilor, să ducă o 
vieaţă politică separată. Totuşi istoria 
lor s ’a împletit adeseori, izbutind să pre
gătească calea destinului lor şi să rea
lizeze, la împlinirea vremii, aspiraţiile 
drepte şi legitime ale neamului românesc.

In Transilvania, deşi subjugată se
cole de-a-rândul, găsim o seamă de lo
calităţi şi ţinuturi de o deosebită în
semnătate istorică, mărturii ale gloriei 
străbune, pietre de hotar ale trecutului 
şi năzuinţelor noastre.

de N. Babole

Graniţele despărţitoare de fra ţi au 
fost, de cele mai multe ori, numai fo r 
male, căci puterea voievozilor români, 
munteni sau moldoveni, a trecut peste 
ele cu uşurinţă, punând stăpâniri dura
bile în Ţara Făgăraşului, a Almaşului, 
a Geoagiului, a Târnavelor; sau mai 
departe spre miazănoapte în Ţara lui 
Gelu, pe Someş sau Bistriţa.

Din secolul XIV- le a până în al 
XVll-lea au durat aceste stăpâni'i,^ pe 
care numai epoca nefastă a Fanarioţi
lor le-a întrerupt vremelnic.

îndeosebi pe timpul Iui Ştefan cel

Mare şi Petru Rareş „proprietăţile ere
ditare“ ale coroanei moldovene din 
Nordul Transilvaniei iau o deosebită 
întindere şi se evidenţiază printr’o or
ganizare temeinică politică şi religioasă.

Ştefan cel Mare, domnul Moldovei, 
după ce învinge pe Matia Corvin lavBaia, 
în faţa pericolului turcesc se împacă cu 
rivalul său şi exoperează dela acesta 
două cetăţi: Ciceul pe Someş şi Ceta
tea de Baltă pe Târnava-Mică.

Castelul Ciceu avea sub asculta
rea sa 60 de sate vecine româneşti. 
Pentru acestea zideşte Ştefan cel Mare, 
în satul Vad, o mănăstire măreaţă în 
stil gotic, aşezând în fruntea ei un vlă
dică, care-şi întindea autoritatea epis- 
copească până la cetatea Unguraş, a 
lui Petru Rareş, de care se ţineau alte 
24 sate situate pe câmpia Ardealului 
între Bistriţa şi Gherla, cuprinzând şi 
„Bistriţa cu comitatul ei“, care avea 
peste 50 de comune româneşti.

Episcopii dela mănăstirea Vadului 
atârnau cu totul de Moldova de unde 
erau t-imiţi şi hlrotlwţi:
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Pungaşul
Ieşisem din gara de Nord şi mă 

îndreptam pe-un întunerec de nepătruns 
către tramvaiul electric, când un copil 
de Vre-o 6—7 ani se repezi să-mi ia din 
mână valiza ca să mi-o ducă. Deşi nu 
era aşa de grea, mă uitai cu milă la 
mânuţele lui subţiri de copil necăjit şi 
nu i-am dat-o. La câţiva paşi mi-o în- 
hăţă un altul. Era cu vreo doi ani mai 
mare ca cel dintâi. Acesta mi-o smulse 
din mână cu forţa :

„îmi dai, coniţă, zece lei cà mai 
pun şi eu şi mă duc la dramă“.

Am râs. Apoi aruncând mucul de 
ţigară din gură, scuipă cât colo pe 
trotuar, ridică voiniceşte valiza pe umăr 
şi începu:

„Ştiţi, coniţă, că băiatul cela care 
era să vâ ia valiza era un pungaşa ?

„Cum să fie  pungaş mă, că abia 
să f i  avut 6— 7 ani* ?

»Pungaş zău, şi pe mine era să 
mă fure acum într'o seară la cinema“.

„Nu la dramă“ ?
„Nu, la cinema
Piciul meu se închina, se vede, cu 

toată seriozitatea la altarul Thaliei. 
Cine_ ştie ce surprize aş mai f i  avut 
dacă continuam discuţia pe tema aeeasta, 
dar el începu să-mi povestească întâm
plarea dela cinema cu „pungaşul“.

Când văzu că eu nu prea sunt 
atentă  ̂ la poveste, tăcu şi rămase câţiva 
paşi înapoi. Îşi aprinse iarăşi ţigara. 
Acum eram aproape de staţia tramvaiului 
şi strecurându-mă printre trecătorii ce-şi 
dibuiau şi ei cărările prin întuneric, 
cântai trammiul din calea Dudeşti, apoi 
îmi întorsei capul spre micul meu hamal. 
Acesta se făcuse nevăzut cu valiză cu 
tot. Profitase de îmbulzeală şi de lipsa 
mea de atenţie ca să dispară. Un domn 
din apropiere observase pe băiat când a 
făcut stânga ’mprejur ia o cotitură de 
drum şi denunţând unui sergent cazul 
i-am dat numai decât de urmă. Micul 
pungaş, cât ce s’a vázat descoperit a pus 
frumuşel valiza jos şi-o rupse la fugă.

4? f i  curioasă să ştiu de s ’a mai 
dus în seara aceea la dramă. Dispo
ziţia cred că nu i-a lipsit.

Ecat. P itiş

Timotein Ciparin, gazetar

cu aripi negre
Cu aripi negre de mătasă 
Atins-a moartea geamul meu 
Luându-şi sborul peste casă : 
Ducea un prunc la Dumnezeu.

Au prins copacii să se sbată 
Şi ’n svonul trist al vântului 
Plângea o mamă ’ndurerată, 
Sărmana maică-a pruncului.

Ecat. P itiş

— Urmare —

Tot din aceeaşi graţioasă rezolu- 
tiune înţelegând mai încolo, că în 
sensul par. 12 al legii de presă nu s ’ar 
putea da concesiune de a se tipări în 
Sibiu, umilit subscrisul recere din nou 
graţia In. Presidiu, ca să binevoiască 
a-i da sau a-i mijloci la locurile mai 
înalte acea concesiune, din cauzele ur
mătoare :

1, pentrucă în Blaj materialul de 
tipărit, precum hârtia etc. nefiind pro
ductul locului ci comercial, e mai 
scump decât Ia Sibiu, chiar şi din cauza 
relei comunicatiuni ce o are Blajul 
pentru comerţ;

2, pentru că lucrătorii dela tipo
grafia din Blaj, nice sunt oameni pro
copsiţi în arta tipografică, nice nu sunt 
în stare a lucra aşa de ieftin, iute, co
rect şi elegant ca cei din Sibiu;

3, pentrucă poşta Blajului e nu
mai un mic oficiu de espediţiune, nu
mai cu un cal, care nu e în stare să 
ducă o sarcină aşa grea şi cu atâta în
lesnire, ca cea dela Sibiu;

4, pentrucă lipsa drumurilor re
gulate şi apele ce se află între Blaj şi 
între drumurile de tară, adeseori pot 
să împedece espediţiunea regulată^ a 
foii, cu nemulţumirea publicului;

5, pentrucă tipografia Blajului 
fiind neperfectă, nu va putea să tipă
rească regulat şi această foaie, pe lângă 
alte agende ale ei şi pe lângă o altă 
foaie a Ordinariatului metropolitan, ce 
se pregăteşte a ieşi tot delà 1 Ia
nuarie 1867.

Din care cauze atât de ponde- 
roase subscrisului nefiindu-i cu putinţă 
a-şi tipări cel puţin la început, foaia sa 
în Blaj, — şi dorind a mulţumi din 
toate puterile pe publicul său, atât cu 
exactitate cât şi cu o formă mai cu 
gust şi mai netedă, se roagă din nou 
de In. Presidiu a-i face, sau a-i mijloci 
ceruta concesiune, deocamdată măcar 
provizorie şi a dispune întru acestea 
cele cuviincioase, spre neîmpedecata 
lăsare a se publica în Sibiu, în cazul 
contrar, m’aşi afla constrâns a mă 
lăsa de programul acestei publicări, sau 
a o restrânge numai la formele scrip- 
telor neperiodice“.

Pe la sfârşitul lunei Dec. 1866, au 
fost înlăturate toate dificultăţile şi gu
vernul s’a arătat dispus să-i acorde lui 
T. Cipariu, aprobarea, de a tipări o 
foaie românească, închinată preocupă
rilor filologice şi istorice. Vestea cea 
bună o primeşte întâiu dela consilierul 
Major, care i-a împărtăşit-o prin aceste 
rânduri :

„Cluj, 20 Dec. 1866 

Reverendissime Domnule !

După multe, trântite şi lovite, 
abia ieri s’a decis asupra cauzei Măriei 
Tale.

de Şl. Mancinlea

La început erau piedeci multe. 
Nice nu poţi să-ţi închipueşti unde se 
acăţau. S’a decis ca să se trimită la 
Cancelaria pentru exoperarea conce
siunii mai înalte.

Astăzi se va expedia, aşa mi-a 
promis K., prin urmare dacă nu ne va 
sta mult la Cancelarie poate să vină 
şi de 3 ori până la 1. Ianuarie st. v.

După părerea mea, să fim îndes
tulaţi cu atâta, pentrucă la început 
era cam rău. Acum ar fi bine dacă ai 
avea pe cineva la cancelarie, cui să-i 
scrii, ca să înteţească lucrul. La can
celarie încă se va decide presidialiter.

Consilerul Moldovan ş-ar ţinea de 
mare onoare dacă i-ai scrie, şi el ar 
înteţi deciderea. Nu ştiu dacă ar fi 
bine ca să iasă foaia înainte de sosirea 
concesiunii. Eu aş zice că dacă poţi 
să amâni edarea până după sosirea 
concesiunii, ca nu cumva să-ţi facă 
dificultăţi presidiu! guvernial de aici.

Pe lângă acestea şi pe lângă asi
gurarea veneratiunii mele celei mai 
distinse, am onoarea a rămânea cu 
toată stima

al Măriei Tale

prea plecat 
Dr. Major“

— Va urma

Serbare în cadrul 
muncii de războiu

La Luduş jud. Turda-Cluj, în seara 
zilei de 15 August 1942, s a  dat o fru
moasă serbare, în cadrul Muncii de 
Războiu, cu tineretul din localitate, sub 
supravegherea directorului şcoalei pri
mare. Programul a cuprins : recitări, 
coruri, cântece populare, muzică ins
trumentală şi apoi sa  jucat piesa Sfâr
şitul Pământului, comedie în trei acte, 
de Victor Eftimiu.

Sala frumos împodobită cu flori 
şi tricolor, era neîncăpătoare pentru 
publicul spectator.

Printre personalităţile mai însem
nate, ce veniseră să onoreze serbarea, 
se mai aflau: D-1 Dr. Rusu, medicul 
circumscripţiei şi una din celebrele 
noastre cântăreţe, domnişoara Geta 
Maier, cântăreaţa plaiurilor mureşene, 
refugiată din Târgu-Mureş — oraşul 
poveştilor şi cântecelor de baladă, de 
altădată.

Serbarea a luat sfârşit la orele 24 
fiind încheiată cu „Hora Unirii" şi câ
teva jocuri şi învârtite ardeleneşti.

Banii încasaţi la această serbare 
s’au vărsat fondului pentru ajutorarea 
f imiliilor celor ce luptă pe meleagu
rile răsăritene, pentru cruce şi drep
tatea românească-

muci ii
s_pyŞŢ H J

V arianta m odernizată a  fa
bulei: g re ie ru l ş l furnica.

Vă aduceţi aminte de sigur din 
copilărie de povestea: Greerul cântând 
toată vara a uitat să-şi adune provizii 
pentru iarnă şi furnica harnică după ce 
se săturase să-l tot asculte pe greier 
cerşind i-a spus :

Ai cântat toată vara, acum rabdă 
şi joacă, dacă n’ai ce mânca.

Iată însă cum stă povestea în rea
litate. Greierul nostru ajunsese la vârsta 
când nu-i mai stătea bine să fie singur 
şi hoinar. Se însură, îşi clădise un cuib 
nou, şi-l tapisă cu fulgi de păpădie ca 
să fie mai confortabil şi mai călduţ, 
mai ales dacă vor veni copiii. Şi fiindcă 
neam de neamul lor nu s’a încărcat 
nicicând cu crima avortului sau atâtea 
alte păcate de sterilitate, cunoscute nu
mai la neamul omenesc, copiii se suc
cedară în fiece an. Vieaţa decurgea 
liniştită în acest cuib, căci greierul era 
un bărbat harnic, tată escelent, veşnic 
cu voia bună, cu toate că greutăţile 
viejii sporeau mereu. Doar greieriţa era 
des cu cearta şi gălăgia de se auzea 
până la muşuroaiele de furnici, încât 
deseori furnicile îşi astupau urechile 
când ţipa greieriţa: „Că tu hoinăreşti 
toată ziua şi noaptea dormi buştean*. 
De geaba îi spunea bietul greier : „Aşa 
mi-e meseria, trebue să alerg, să cânt 
toată ziua, dar ţie ce ţi pasă, nu vezi, 
că a id e  to a te?“ Atâta îi trebuia greie- 
ritei: „Asta-i treabă ce faci tu?  Eu 
stau toată ziua acasă cu copiii, eu mă 
chinuesc cu 100 de treburi şi tu măga
rule fugi din loc în loc fără niciun rost, 
nu-mi trebue un astfel de bărbat — să 
ştii, că divorţez de tine. Bietul greier 
şi-a zis filosofic: „Orice mi-ar zice pe 
viitor nevasta, mai bine să tac, să nu 
suflu niciun cuvânt, căci aud copiii şi 
vecinii atâta ceartă şi-i mai mare ruşi
nea“. Când veni acasă greierul a doua 
zi cu plata întreagă a unei zile bine 
muncite : „Unde mi-ai umblat ziua în
treagă ? Taci ? Nu răspunzi nimic ? De 
sigur eşti vinovat. Cine ştie cu cine 
mi-ai stat la taifas criminalule, mizera
bile“.

Tată — întrebă greieruşul cel ma 
mare — de ce spune lumea că numai 
furnicile lucrează şi de noi spune, că 
nu ştim altceva — neam de ţigani — 
decât să cântăm din scripcă? „Fiindcă 
dragul tatii, noi ne facem cuibul sub 
pământ, munca noastră n’i se face în 
văzul lumii, nu ne batem pieptul cu vred
nicia noastră — până când furnicile fac 
minuroiii — de el se împiedecă toţi oa
menii şi toate caprele şi apoi tot ele ţipi 
în gara mare că cineva a venit şi le-a 
dărâmat casa. Sunt şl ele harnice, ce e 
dreot, dar e mai frumos, dacă ai tu conş
tiinţa curată, că-ţi faci în linişte dato
ria fără gălăgie şi r e c l a m ă Tatăl şi 
copiii adormiră. Greieriţa însă vorbia 
încă singură: „Uită-te Ia el. Se piimbă 
toată ziua şi acum horcăie.'— Criminalul“.

Dr. ML Sixciu-Sibiana

Dar la Vad nu trebuia numai un 
păstor cucernic, ci şi un păzitor nea
dormit şi un informator sigur al schim
bărilor politice din Transilvania al dom
nului Moldovei, a cărui stăpânire era 
strâns legată de acesîe sjhimbări po
litice.

Mănăstirile din Moldova fiind cen
tre importante de cultură bisericească, 
coDiii de nobili români, ba până şi de 
iobagi din ţinutul 7 ransilvaniei, mergeau  
la mănăstiri în Moldova pentru învăţă
tură, devenind păstori vrednici ai b:se- 
ricii şi poporului român.

Aceste posesiuni ardelene ale dom
nilor moldoveni au avut cea mai mare 
întindere pe timpul vrednicului fiu al 
lui Ştefan cel Mare, Petru Rareş.

După victoria sa dela Feldioara 
asupra armatei împăratului austriac Fer
dinand scrie Braşovenilor saşi aceste 
rânduri hotărîte: „Am cucerit Ardealul 
cu sabia şi nu-l voiu da nimănui, nici 
unui craiu, nici craiului Ferdinand, nici 
a l t c u i v a Petru Rareş cucereşte cu a- 
ceastă ocazie cetăţile : Unguraş, Rodna,

Reteag şi Bistriţa, toate aşezate la hota
rul de Nord al Transilvaniei. Ele fură 
nevoite să plătească domnului 1000 de 
galbeni tribut anual.

Iată numai un crâmpeiu din rela
ţiile atât de strânse şi de multiple din
tre Moldova şi Transilvania. Cimenta
rea acestor legături trebuia să ducă 
implicit la o convieţuire definitivă, în- 
chegându-se, cum era şi natural, într’un 
singur stat.

I tn iiviium

B raşoven i! D ato ria  s fân tă  a 
fiecă ru ia  este  a ju to ra rea  so ld a ţilo r 
cu îm brăcăm inte .

D onaţi h a in e  că ld u ro ase  p en 
tru  o s taş i ech ipelo r specia le , ca re  
vă vor v iz ita  Ia dom iciliu  în  zile le
de 29 şi 30 A ugust

Note
In toiul luptelor, un soldat ne-a a- 

dus masa. Printr’un şanţ, în care col
căie tot felul de gângănii şi muşte de 
toate mărimile, mânjit de norciu pe faţă,
— praf amestecat cu sudoare — s’a 
strecurat până Ia noi.

Suntem trei ofiţeri. N’a vem timp 
de aşa ceva. Nu-l luăm în seamă. Stă 
şi-şi potriveşte răsuflarea, fără a scoate 
un cuvânt.

Atacul zilei s’a terminat. Aşteptăm 
rectificarea dispozitivului şi realizarea 
legăturilor. In sfârşit, toate gata. Mai 
bate artileria, pe deasupra noastră şi 
nu prea departe, la întâmplare, dibuind 
poziţii de artilerie amică.

Când reuşim să gustăm din mân
care, rămânem uimiţi : ciorbă de pui.

pe froni
de Aurel Marin

Uimirea creşte şi mai mult : după cior
bă, ostropel.

Mâncăm cu poftă, neîntrebând 
prea mult, ca să scăpăm de grijă şi sä 
fim pregătiţi pentru alte ordine care 
nici nu întârzie prea mult să sosească.

De unde până unde, mâncare 
de pui ?

O aflăm abia târziu, după intrarea 
în Sevastopol şi întâmplarea nu e lip
sită de haz.

Soldatul însărcinat să ne aducă 
masa găseşte în dimineaţa zilei, într’o 
cazemată cucerită dela Ruşi şi rămasă 
nescotocită, o găină. Pregătită pentru 
vreun politruc, găina destul de grasă, 
nu îndrăsnea să mai iasă la iveală.

Dar, numai ce a ieşit din caze-
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„Prietene, fără 
haină de nuntă"?

(Ev, Matei 22, 12)

Trăim vremuri biblice. Scripturile 
s’au împlinit, iar prorociile pare că 
anume au fost scrise pentru acest veac 
apocaliptic.

Nu trebue să ne adâncim prea 
mult în vremuri, ci e deajuns să privim 
peste anii din urmă. Neamuri, chiar 
cele ce se lăudau mai mult în credinţă, 
au alungat şi ucis trimişii lui Dumnezeu. 
Pilda, prin care ce aseamănă împărăţia 
cerurilor cu ospăţul fiului de împărat, 
rostită în evanghelia zilei, o trăim 
aievea.

Prea crudă e fărădelegea omului ! 
El, pe lângă refuzul de*a participa la

fospăţul Domnului, căutând motive de 
nimic — că ş’a cumpărat boi, sau ţa
rină, ori s’a însurat, sau nu-şi poate 
lăsa comerţul — s’a scăldat prea mult 
în sânge nevinovat şi a ucis trimişii 

flui Dumnezeu.
Insă, împăratul cerului „s’a mâniat 

şi trimiţând oştile sale, a pierdut pe 
ucigaşii aceia şi cetatea lor a ars-o". 
Mat. XXII, 7.

Focul mistuitor s’a încins departe. 
Se prăbuşesc cetăţi vechi, zidite cu 
trudă mare. Ard scrum ţinuturi întregi; 
ţărâna pământului e înfierbântată de 
dogoarea focului şi a fierului, iar sân
gele cald se varsă din nenumăraţi 
munţi de oameni.

„S’a mâniat Domnul şi a pierdut 
pe ucigaşi“.

Cina Domnului e gata. Alţi invi
taţi sunt rugaţi să ia parte, chiar dinire 
cei ce erau la răspântii de drum, dar 
nebăgaţi în seamă. Toţi au fost primiţi 
iiLcasa Domnului şi au primit în dar 
haina de nuntă. Un singur lucru li se 
cerea: să desbrace haina lor cea pă
tată şi ruptă şi să îmbrace podoaba 
împărătească. Numai în aceasta haină

tnouă onorau ci, chiar adunaţi dela 
răspântii de drum, solemnitatea nunţii.

împăratul sosi, dar unul nu era 
îmbrăcat în haina de nuntă. Ei porun
ceşte atunci slugilor : „Legându i mânile 
şi picioarele, luaţi-1 şi-l aruncaţi în în- 
tunerecul cel mai dinafară. Acolo va fi 
plângerea şi scrâşnirea dinţilor“.

Suntem şi noi învitati la ospăţul 
Fiului lui Dumnezeu. Haina de nuntă 
primită în dar riu-i din purpură împă 
rătească, ci din nevinovăţia şi sfinţenia 
dobândită prin taina sfântului botez.

Sfânta noastră biserică ne împăr
tăşeşte numai decât după sfântul botez. 
Aşa vrea să ne păstreze haina cea albă 
a nevinovăţiei. Ea este podoaba cea 
dintâi a noastră. Păcătoşii au pătat 
haina cea albă a sfântului botez. Ei nu 
vor fi primiţi în casa Părintelui ceresc 
până când nu vor primi haina cea 
dintâi a nevinovăţiei : „Aduceţi haina 
lui dintâi, şi-l îmbrăcaţi“, porunceşte în 
pilda fiului rătăcit.

Apropiaţi-vă şi voi cei ce v’aţi 
abătut din calea Domnului, apropiaţi-vă 
şi schimbaţi haina păcatului cu veş
mântul nevinovăţiei.

Cu ce puteţi voi înlocui haina ne
vinovăţiei pierdute? Zadarnic veţi 
coase, ca cei dintâi oameni, frunze de 
smochin ca să acoperiţi goliciunea 
voastră. Niciun fel de haină, nu din 
frunză, ci fie chiar din fir de argint, nu 
are preţ ca să dobândească haina de 
lumină a veşmântului neprihănit.

Ascultaţi sfatul Domnului : „Să 
cumperi dela Mine veşminte albe, ca 
să te îmbraci şi să nu se vădească 
goliciunea ruşinei tale. Spălaţi veş
mintele voastre şi le faceţi albe prin 
sângele Mielului“.

Desluşiţi şi îndemnul ce se des
prinde din ciripitul pasărilor, din tre- 
murul frunzelor fragede, din lumina ce 
străluceşte în ochiii atât de frumoşi şi 
nevinovaţi ai copilului, icoana cea vie 
a omului dintâi, căzut odinioară în 
păcat.

Toate acestea îţi vorbesc ţie des- 
L pre un paradis pierdut şi-ţi desluşesc

Prin hemoroizi, sau trâtiji, cum i 
se zice în popor, înţelegem o boală ca
racterizată prin nişte umflături, nişte 
tumori mici, formate prin lărgirea vine
lor dela anus (şezut)

Este o boală pe care o întâlnim 
cu mult mai des decât îşi închipue lu
mea profană şi oricât ar părea de ba
nală, e bine să se ştie totuşi, că une
ori poate lua o formă serioasă, prin 
complicaţiile destul de grave pe care 
le cauzează.

Hemoroizii se observă mai ales 
la persoanele care au depăşit vârsta de 
30 ani. Şi cu deosebire la cei artritici. 
Din observaţiile de până acuma rezultă 
că fac hemoroizi persoanele care duc
o vieaţă sedentară de birou, cei care 
se hrănesc prea bine şi mănâncă prea 
mult, cei care sufere de constipaţie şi 
femeiie însărcinate.

Am spus mai sus că hemoroizii 
sunt nişte tumori venoase la anus. A- 
ceste tumori sunt de mărimi variate, 
până la mărimea unei alune, unui bob 
de fasole, sau chiar mai mari.

Hemoroizii se produc fie în urma 
dilatării venelor prin cauze mecanice, 
fie prin modificări, slăbiri a!e pereţilor 
venelor. Prin fcauze mecanice, se ob
servă la cei constipaţi, care fac efor
turi la defecafie, la unii bolnavi de fi
cat, de splină, la femeile însărcinate.

Prin slăbirea pereţilor venelor se 
observă în cazurile de flebitc, (inflama- 
ţia venelor).

Până ca lumea să ajungă să pri
ceapă legătura dintre sămânţă, recoltă 
şi pământ a trebuit să treacă mai multe 
mii de ani. La început agricultura se 
făcea în ţinuturile inundabile ale mari
lor fluvii, unde din cauza primenirii 
materiilor nutritive prin nămolul arun
cat în fiecare an se obţineau recolte în
destulătoare şi constante.

Odată cu înmulţirea omenirii, a- 
ceste locuri au devenit insuficiente, a 
trebuit ca să se ia noi terenuri în cul
tură, agricultura extinzându-se în tere
nurile de ţarină sau în locul pădurilor.

Noile terenuri luate pentru agri
cultură deveneau din ce în ce mai ne
potrivite. Cu fiecare recoltă ridicată, 
slăbea puterea lor de producţie.

calea de-a te învrednici să fii părtaş 
cinei şi bucuriei Domnului.

Nu fi nepăsător şi nu-mi mai 
spune : „Nu este cel ce face binele, nu 
este până la unul“. Nu te rezima pe 
mulţimea, care face la fel ! Domnul nu 
se teme de ea, ci o osândeşte.

Păzeşte căile Domnului şi intră în 
numărul cel mic al aleşilor Săi. Ei nu 
sunt preţuiţi şi nici cunoscuţi de 
oameni, dar „numele lor este scris în 
ceruri“.

Nu întârzia, pentru că vei fi şi tu 
întrebat; „Prietene, cum ai întrat aici, 
neavând haină de nuntă" ?

Atunci, nici tu nu vei da răspuns, 
ci vei tăcea. Nu te vei bucura la cina 
Domnului, ci vei fi osândit.

Pr. loan Scurtu

de D r. V a le r ia  S lin  g lie

Hemoroizii prin situaţia lor sunt 
de două feluri : hemoroizi exteriori, când 
umflăturile venoase se văd în afară, pe 
marginea anusului (şezutului) şi hemo
roizi interni, când nu se văd, sunt înă
untrul şezutului, în rect.

Din când în când hemoroizii se 
inflamează, se congestionează, dând 
dureri mari în regiunea şezutului care 
se accentuiază în mers, când şedem, la 
călărie etc., stare care se numeşte criză 
he moroi dară. In timpul crizei, tumorile 
venoase sau varicele se umflă, devin 
mai dure, netede, de culoare roşie vio
lacee. Ieşirea la scaun este extrem de 
dureroasă şi de temut.

In 3 —4 zile criza hemoroidară 
trece şi varicele devin iarăş moi, ne- 
dureroase ca mai înainte.

Alteori imflamatia fiind mai gravă, 
umflătura hemoroizilor este şi mai mare 
şi atunci câte o umflătură venoasă se 
poate rupe, lăsând să curgă sânge mai 
mult sau mai puţin, după mărimea um
flăturii venoase. Sângele iese odată cu 
materiile fecale, sau numai sânge cu
rat, când sângele este mult. In aceste 
cazuri se pot produce abcese (pungi de 
puroiu) şi fistule cutaneo-mucoase (un 
canal între piele şi mucoasa anusului 
sauţrectului) prin care se scurge puroiul.

La persoanele cu crize hemoroi- 
dare dese şi cu pierdere de sânge în 
cantităţi considerabile cu timpul se pro
duce o anemie alarmantă.

Ce trebuia făcut, pentru ca ome
nirea să nu sufere de foame ?

Luându-se în cercetare cauzele 
care produceau slăbirea pământului, s’a 
ajuns la descoperirea că culturile agri
cole pentru ca să se desvolte şi să 
producă, în afară de apă şi aer au ne
voie de trei elemente principale : azot, 
fosfor şi potasiu.

Plantele iau aceste elemente din 
pământ sub formă de substanţe mi
nerale.

In faţa acestei descoperiri, pesi
miştii care predicau o împiedecare a 
înmulţirii omului de frica foametei — au 
trebuit să înceteze. Productivitatea pă
mântului putea să fie păstrată şi chiar 
sporită prin adăugiera elementelor nu
tritive necesare.

In locul celor care pretindeau pen
tru desvoltarea agriculturii pământ tot 
mai mult, a venit ştiinţa care ne-a în
văţat cum să facem din terenuri slabe 
terenuri cu producţie mare.

Cunoştinţele pentru menţinerea 
fertilităţii pământului prin aplicarea sub
stanţelor nutritive (îngrăşămintele) s’au 
desvoltat şi ele treptat cu creşterea nu
merică a popoarelor care erau amenin
ţate în spaţiul în care erau rânduite să 
trăiască, să nu mai poată să fie hrănite.

La fel s’a întâmplat şi în ţara 
noastră.

Câtă vreme eram un popor mic 
în actualele hotare, nimeni nu-şi bătea 
capul cu ridicarea producţiei agricole.

Treptat cu înmulţirea populaţiei a 
trebuit să se pună şi la noi problema 
sporirii producţiunei Ia unitatea de su
prafaţă, mai întâi în regiunile mai po
pulate iar astăzi pe întreg cuprinsul

moroidare la hémoroizii externi, umflă
turile venoase se transformă în nişte 
nodozităţi sub pielea anusului, scleroase, 
care nu sângerează niciodată.

La anumite persoane, de regulă 
constipate, se observă o scurgere, in
dependent de defecatie (ieşirea la scaun), 
la început mucoasă, apoi muco-puru- 
lentă amestecată cu sânge. Aceştia se 
numesc hemoroizi albi, datoriţi unui ca
tar cronic al rectului.

In cazurile când tratamentele de 
mai sus nu dau rezultate şi hemoroizii 
iau un aspect din ce în ce mai grav, 
se vor extirpa pe cale chirurgicală.

De câţiva ani încoace se fac aşa 
numitele injecţii sclerozante, pentru a 
scleroza tumorile hemoroidare. Rezulta
tele însă în cea mai mare parte a ca
zurilor sunt îndoielnice.

Bolnavii de hemoroizi şi cei pre- 
dispuşi să aibă hemoroizi vor respecta
o higienă generală şi alimentară spe
cială. Vor evita vieata sedentară, fă
când cât mai multe plimbări. Vor evita 
alimentele constipante (ouă, orez, cio
colată etc.), vor uza cât mai mult de 
fructe crude, compoturi, prune, struguri, 
ape minerale laxative (Slănic, Karlsbad).

Băile sub orice formă, băi obiş
nuite, duşuri, sunt foarte recomandabile.

Tratament : In timpul crizei hemo
roidare pentru calmarea durerilor se re
comandă băi calde de şezut, clisme 
rectale cu apă caldă 50°, supozitoare cu 
opiacee (opiu, stovaină, morfină), bel- 
ladonă, cocaină. In caz de sângerări se 
pun în supozitoare şi substanţe vaso 
constrictoare cum e adrenalina etc., sau 
astringente cum e taninul. In farmacii 
se găsesc supozitoare şi pomezi antihe- 
moroidare sub formă de specialităţi. 
Tot în timpul crizei bolnavul va păstra 
un regim lacto-vegetarian.

De obicei în timpul crizei hemo
roidare şi la unii şi între crize, bolnavii 
nu au poftă de mâncare, se simt balo- 
nati, au limba încărcată, ceea ce arată 
că întreg tubul digestiv sufere. La unele 
persoane hemoroizii provoacă mâncă- 
rime mai mult sau mai puţin rebelă 
la şezut.

tării, pentru a se asigura hrana nece
sară tuturor cetăţenilor şi pentru a a- 
vea şi un surplus pentru export.

Această necesitate se impune şi 
mai mult astăzi pentru noi, ca popor 
european, deoarece graniţele continen
tului nostru fiind închise din cauza răz
boiului — avem datoria să ajutăm cu 
munca noastră la alimentarea popoare
lor cu care ducem luptă comună împo
triva celui mai mare inamic.

Iată de ce se cere să producem 
cât mai mult.

întrebuinţarea îngrăşemintelor chi
mice şi naturale fiind primul mijloc 
pentru ridicarea producţiei agricole, 
Ministerul Agriculturii a pornit o ac
ţiune pentru pregătirea celui mai pre
ţios îngrăşământ : bălegarul.

Sunt multe regiunile din ţară unde 
această bogăţie este nesocotită, unde 
bălegarul în Ioc să se strângă în plat
forme, pentru a se coace, se aruncă la 
marginea satului unde i se dă foc. 
Deasemeni sunt multe gospodării unde 
bălegarul este împrăştiat în toată curtea 
sau în cel mai bun caz se adună într’o 
grămadă fără nicio formă, unde băle
garul se Iasă fără nicio pregătire. In 
aceste condiţiuni bălegarul pierde foarte 
mult din însuşirile sale nutritive şi 
chiar dacă se cară la câmp, terenul nu 
foloseşte prea mult.

împotriva acestei practici greşite 
se urmăreşte a se duce lupta, cu scopul 
de a se învăţa plugarii să pregătească 
bălegarul în platforme de gunoiu, anume 
construite.

Iată care este rostul concursului 
platformelor de gunoiu.

Acest concurs se organizează în 
câte 3 comune din fiecare ocol agricol, 
unde se vor putea înscrie toţi plugarii 
dornici să construiască platforme sau 
să şi le îmbunătăţească pe cele existente.

Celor ce se vor distinge Ia această 
întrecere li se vor da importante premii 
în bani, diplome şi plachete.

Nădăjduim că plugarii noştri vor 
profita de împrejurarea ce li se oferă ş 
se vor sili să câştige mai multe premii.

Amănunte asupra acestui concurs 
se pot lua dela Cameră şi Ocoalele 
Agricole.

Ion Hogea, Ing. Agron.

Uneori după mai multe crize he-

Concursul construirii
platformelor de bălegar
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Tara şi cetatea lai fiiiov voevodScrisori către şi
In scrisoarea sa din 17 Dec. 1869 

Alexandru comunică fratelui său plă
cuta ştire că a fost trecut ca preot în 
Petridul-de-Mijloc, dar numai în primă
vară îşi va ocupa postul.

In alta, din 2 Nov. 1871, se scuză 
că n’a putut lua parte la cununia fiicei 
lui Gheorghe, Aurelia, cu Alexandru 
Claudiu Vlad, la 8 Oct., pe de o parte 
din cauza depărtării mari, pe de altă 
pentrucă tot atunci şi-a măritat şi el 
pe cea din urmă fiică, Virginia, cu 
Ioan Sârbu, „absolut teolog de Viena“.

De aici încolo, mai ales după 
moartea tatălui lor, corespondenţa între 
cei doi fraţi tratează mai mult chestii 
de împărţeală, de arendare şi vânzare 
a părţii de moşie ce i se cuvenise lui 
Gheorghe, şi alte neplăceri familiare 
de tot felul.

Intr’o scrisoare, din ziua Sf. Du
mitru 1873, îi scrie între altele: „Mul- 
ţămită, mare mulţămită pentru cărti
celele care ai binevoit a dărui ramu
rilor mele familiare. In adevăr cărţi mai 
bune, mai bine acomodate pentru cul
tura inimii, cu deosebire a tineretului, 
în limba noastră maternă nu s’au mai 
putut vedea; se află în ele multe pa- 
sage ce storc lacrimi din ochii ceti
torului.

Acea interesantă disertaţiune is
torică, care fu ţinută de către D-Ta 
în Societatea Academică în Bucureşti, 
am dori să o putem ceti în Foaia Aso- 
ciaţiUnii „Transilvania“.

In alta, datată 22 Dec. 1873, se 
scuză din nou că nu i-a putut vinde 
mai bine fânul la Turda. „Nu s’a mai 
pomeni — scrie el — atâtă îmbulzeală 
de nutreţ ca cum se întâmplă astădată. 
Ve*i chiar şi pe la Perceptorat şireag 
de cară încărcate cu fân, execvate*) 
bieţilor oameni sărmani, ba înlăuntrul 
cancelariei vezi îndâcsire de saci cu 
bucate, cum şi mai multe alte obiecte 
ce se vând cu un preţ de pradă, căci 
mamelucilor, stăpânilor zilei, aşa le 
vine la socoteală ca pentru susţinerea 
lor Ia cârmă să mişte chiar şi 
Acheronta“.

La 15 Mai 1875, scuzându-se că 
n’a răspuns la timp, scrie : „Ci ne- 
punctualitatea în timpurile de acuma 
îşi are a sa origine şi al său eflux din 
diabolica comandă a regimului maghiar, 
care stoarce şi „secţiunea“ (?) până la 
os, excitând generala nemulţumire, după 
cum aceasta putem a o observa pe la 
sate ca şi pe la oraşe. Şi în jurstările 
de faţă cum să nu devină consternat 
bietul om sărac, când acuma jandarmii, 
nu ştiu din porunceală, sau numai din 
capul lor, prezentându-se ca cxecutori 
de contribuţiune, absentând familia dela 
casă, frâng lăcata de pe uşi şi de pe 
lăzi şi culeg din casa omului ce şi cât 
vreau. Asemenea devastări se săvâr
şesc astăzi aicia în Petridul acesta“.

Tot acolo dă expresie şi indig
nării sale contra celor dela „Orientul 
Latin, pe care noi de un timp încoace 
l-am părăsit a*l mai purta şi ceti. A- 
ceastă Gazetă a dat a fi atât de ne-

*) S ech estra te .

mată şi artileria inamică a început să 
bată chiar acolo.

Soldatul Popescu V. s’a culcat cu 
găina în braţe. S’a ridicat, după ce a 
explodat primul proectil şi a fugit îna
inte, dar a auzit venind alt proectil. 
încă o culcare, găina dă să fugă dar e 
târâtă de o aripă.

Şi tot astfel, a trecut barajul, scă
pând găina dar prinzând-o când de un 
picior, când de coadă, când de aripi.

Ieşit din zona periculoasă, într’o 
groapă, făcând sobă dintr’o cutie de 
tablă, inimosul soldat a pregătit fai
moasa mâncare

Nu va fi fost ea ca la restaurant, 
dar a făcut minuni.

Cu un soldat mai fricos, bunăta
tea de ostropel ar fi încăput în gura 
vreunui căpcăun de politruc.

Sevastopol, 2 Iulie 1942.

Citiţi 
»Gazeta Transilvanie'

dela Oh. Baritin
de Candid C. Muşlea

moderată, încât cum cetirăm mai adău- 
năzile în vreo câţiva numeri ai săi, a 
pornit a insulta pe toţi binemeritaţii 
bărbaţi pentru existenţa şi pentru Na
ţiune, iar cu deosebire D. Voastre vă 
face împunsături personale, face critică 
de sus până jos, fără a proba cu argu
mente sănătoase care direcţiune era să 
fie mai bună, mai mântuitoare sub ab
solutism şi sub deochism, când vedem 
că şi până astăzi merg lucrurile cu 
per sic vollo. D-lui (Dumnealui ?) Orien
tul, întrebuinţează lopata, iar nu ju
decata. Mă mir de pacienţa atacaţilor, 
cum de sufere în tăcere astfel de 
insulte, astfel de ilusiuni(?), sau poate 
lasă Orient ca să-l blameze opiniunea 
publică; ei, dar pe opiniunea publică 
ar fi bine a o mai oţeli cevaşi“.

Altădată (în scrisoarea din 25 
Martie 1875), când Gheorghe îl între
base ce ştie despre incendierea mă
năstirii Petridului, el îi scrie: „Eu îmi 
aduc aminte din copilăria mea cumcă 
familia Lendvaiană îşi disputa şi îşi 
încerca drept de posesiune la frumosul 
şi estinsul teritoriu al mănăstirii, dar 
intervenind Blajul cu a sa autoritate 
Bobiană, a fost silită a se retrage dela 
procedură, iar în anii de criza şi-a 
împlinit vinedicta, sperând a putea deja 
ocupa teritoriul aşa numai brevi manu. 
Apoi nu mă mir că tăciunarul se zice 
a fi fost Ungur din Mischiu, când ştim 
cumcă înainte de 1848 Mischienii au 
purtat proces contra Petridenilor cu 
scop să poată câştiga, va să zică : să 
poată trage una paralelă începând dela 
Cheia Turzii peste jumătate teritoriul 
mănăstirii până la Curmături, pe unde 
ţipam noi către Varfalău când mergeam 
la Blaj.

— Va urma. —

Troiţele Ardealnlni
— Continuare din pag. l-a —

Nu există în istoriografia lumii un 
caz asemănător cu cel al aşanumitului 
Anonym s, autorul încă neidentificat, de 
pe la sfârşitul veacului al 12-lea, a ce
lei mai vechi cronici păstrate a Unga
riei. Ridicat în slavă de unii din cei 
mai de seamă istorici unguri, conside
rat ca având „cea mai mare erudiţie 
bisericească şi laică între toţi istoricii 
vechi ai Ungariei“ (Marczali), creator 
al „unei opere savante care domină e- 
poca lui“. (Hornan), cinstit cu o statuie 
măreaţă pe una din cele mai frumoase 
pieţe ale Budapestei, el este totuşi bă
nuit de „anacronism“, „ignoranţă“ şi 
„fals“ (şcoala Hunfalvy-Réthy), însă, a- 
proape numai în ce priveşte datele sale 
relative Ia Transilvania şi la Români.

Cum să le şi convină incorigibili
lor noştri vecini dela apus existenţa în 
Transilvania, pe timpul descălecării Iui 
Arpad, a unei organizaţii de stat inde
pendente româneşti subt conducerea 
unui viteaz „duce“ (dux) şi „domn“ 
(dominus), a unui veritabil voevod de 
ţară cu reşedinţa în „cetatea aşezată 
lângă râul Someş“ (castrum iuxta 
fluvium Zomus positum), care cade lup
tând în fruntea oştirii sale compuse din 
„Români şi Şchei“ (Blasii et Sclavi) lo
cuitorii ţinutului care începe dela Me- 
seş sau poarta meseşană (porta meze- 
sina) şi până la hotarele Pecenegilor 
(Picenati), din partea cărora „aveau 
mult de suferit“?

Anonymul, care este, după Con
stantin Porfirogenitul, singurul cronicar 
care ne-a transmis numele lui Arpad 
şi a căpeteniilor lui turcö-cabare, care 
au invadat, la sfârşitul veacului al 9-lea, 
regiunile Moraviei, Pannoniéi şi Daciei, 
ne indică şi niimele „ducelui“ Români
lor din ţara de „dincolo de păduri“ 
(terra ultrasilvana), pe care-1 scrie: Ge- 
lou, Geleou, şi la un loc — de sigur prin 
greşeala copistului — Gelu.

Este un fapt curios că^acest prim 
nume de voevod român din evul de 
mijloc nu a fost încă nici până astăzi 
bine studiat şi interpretat. Căci după 
analiza minuţioasă a ortografiei între
buinţată de Anonym pentru celelalte 
nume istorice şi geografice, — şi sunt 
foarte multe numele domnului ro
mânesc al Transilvaniei de Nord nu 
poate fi citit altfel decât : Gelov, sau 
după fonetica românească Gilov.

întrebuinţând, după sistemul orto
grafic mediolatin, întotdeauna litera u 
pentru litera i», Anonymul scrie con
secvent: Moroua pentru Morova (Mo
rava), Zoua pentru râul Sava, Droua 
pentru râul Drava, Hungaar pentru ce
tatea Hungvar, Nougrad pentru Novi- 
grad, Buldua, pentru râul Boldva, Botua 
pentru mlaştina Botva, Buduuar pentru 
Buduvâr, Colgoucy pentru cetatea cu 
nume slav Golgovcze (ung. Galgócz), 
etc. etc.

Dar mai este un rnume geografic 
care hotăreşte definitiv în favorul in
terpretării noastre şi acesta este Cas
tram Ulcoa, din ţinutul croat de dincolo 
de Sava, care nu este alta decât tran
scrierea slavului Vlcov (Vâlcov), cetă- 
ţuie cunoscută în vechile documente 
subt numirea prescurtată maghiară de 
Valkó.

Citirea Gelu a fost influenţată în 
primul rând de fonetica limbiLpnaghiare 
care a lăpădat pe v-ul dela sfârşitul 
tuturor numirilor terminate în ov, păs
trat însă, în parte, de Români până în 
ziua de astăzi, precum este şi cazul 
Braşovului şi al Râşnovului, ale căror 
corespondente maghiare sunt bine cu
noscute. Ea a mai fost influenţată şi 
de existenţa, chiar în regiunea indicată 
de Anonym a Someşului, a vechei ce
tăţi şi aşezări săteşti cu numele Gilăa, 
căreia Ungurii îi zic Gyalu. Această 
numire ungurească n’are însă, după toate 
probabilităţile filologice, nicio legătură 
cu Gelovul Anonymului, căci ea nu 
este alta, decât imitarea ungurească a 
numelui românesc Dealu, ceea ce ne 
face să presupunem existenţa unei nu 
miri străvechi de Dealul lui Gilov.

Fapt incontestabil este că regiu
nea „castrului de lângă Someş“ al lui 
Gilov coincide cu regiunea de astăzi a 
Gilăului, întrucât rîuleţul Căpuş (Capus), 
unde Anonimul ne spune că voevodul

de A . A. Mureşlann
Românilor fu ajuns în refugiul său şi 
omorît de Ungurii lui Tuhutum, se 
varsă în Someş tocmai în apropierea a- 
cestei localităţi, ^în care se găsesc şi 
rămăşiţele unui vechiu castel fortificat 
care a avut o oarecare însemnătate în 
istoria Transilvaniei.

Presupusa reşedinţă a lui Gelu- 
Gilov voevod se găseştă însă, chiar 
după părerea unor cercetători maghiari 
mai vechi, în munţii situaţi la Sud-Vest 
de Gilău, pe un deal acoperit de pă
dure, unde scriitorul acestor rânduri a 
văzut cu ochii săi urmele puternicelor 
ziduri de temelie ale cetăţii, ziduri care 
se păstrează, aproape în întreagă cir- 
cumferenţa lor.

Istoricul Ladislau Kővári scrie în 
lucrarea sa „Antichităţile Transilvaniei“ 
(Erdély régiségei), publicată la Pesta în 
1852, în legătură cu descrierea caste
lului Gilău, despre cetatea lui „Gelu“ 
între altele : „După mine această cetate 
nu era în Gilău pe locul actualului 
castel, ci între munţi, unde există şi 
astăzi o ruină... Această a doua cetate 
se afla la o depărtare de o jumătate 
de ceas de Gilău, spre Someşul Rece. 
Urmele şanţului şi a meterezelor ei, 
rămăşiţele solide ale zidurilor vechi, 
poziţia, materialul, toate ne indică câ 
această cetate a putut fi a lui Geluu.

Unii istorici maghiari obiectivi din 
ultimul timp ne mai putând nega, cel 
puţin în linii generale, veracitatea cro
nicei Anonymului şi în ce priveşte Tran
silvania, caută explicaţia ei în imigra
rea mai veche „din peninsula Balca
nică“ a Românilor, al cărei început îl 
pun cam cu un secol înaintea descă
lecării lui Arpad, admiţând însă exis
tenţa mai veche şi în această regiune 
a substratului rustic fino-ugro-avar, care 
ar fi format temelia poporului maghiar, 
rezultat din amestecul acestora cu 
triburile năvălitorilor lui Arpad, apar
ţinând seminţiilor turco-cabare. „Ştiinţa 
serioasă de astăzi, scrie d-1 Ludovic 
Kiss, nu stă nici în această chestiune 
(a Românilor) în contrazicere diame
trală cu informaţiile Anonymului, care 
ne descrie ocuparea provinciei lui Gelu 
(Gyeló), de către conducătorul de oaste 
(vezér) maghiar Tuhutum“. (cf. Marja- 
laki Kiss Lajos, Anonymus és a magyar
ság eredete, Miskolc 1929, pg. 22).

Maghiarii care au ajuns atunci în 
expediţiile lor până în Franţa şi Pire-/ 
nei, până în ţările germane, în Italia 
şi Constantinopol n’au putut să-şi păs
treze stăpânirea asupra Transilvaniei, 
căci şi Anonymul ne spune că primul 
rege al Ungariei, Ştefan a trebuit să o 
recucerească dela principele, după pă
rerea noastră peceneg, Gyla, care-şi 
avea reşedinţa la Bălgrad (Alba Iulia). 
Cine era atunci stăpânul Nordului Tran
silvaniei nu ne spune, dar ştim astăzi 
precis că ţara Făgăraşului, ţara Haţe
gului şi Banatul n’au fost supuse de
finitiv stăpânirii regilor Ungariei, decât 
pe la sfârşitul veacului al 12-lea, pe 
când Anonymul îşi scria istoria sa.

Anonymul ne spune clar că Gilov 
nu avea în patria sa decât supuşi „ro
mâni şi slavi (şchei)“, numind a doua 
oară pe Români cu cuvântul Blasii, ca 
şi pe Italieni (Blasii-Vlasii-Olasz), 
Şcheii slavi au trebuit să fie foarte pu
ţini, căci urma lor dispare în curând, 
Nu înţelegem deci pe ce-şi întemeiază 
părerea sa d-1 Kiss, când susţine că în
tre „supuşii rustici purtători ai jugului 
voevodului român Gelu“ (Gyeló erdélyi 
oláh vezér igáját hordo pornép) ar il 
fost şi Ugró-A vari, dela care Românii 
ar fi luat o mulţime de numiri geogra
fice, mai ales de râuri.

Ţara lui Gilov şi întreg Nordul 
Transilvaniei au fost şi au rămas şi mai 
târziu în majoritatea lor covârşitoare ro
mâneşti şi vor rămânea în vecii vecilor.

Armata plugarilor nu trebm 
să fie mai prejos decât armata, 
de pe front.

Plugari ! voi daţi pe ogoare 
bătălia producţiei agricole, aşa 
cum ostaşii pe front dau bătălia 
apărării ţării.
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De pretutindeni
Suedezii cresc

Din listele de recrutare întocmite 
tn Suedia s’a putut constata că în ul
timii 50 de ani Suedezii au crescut în 
medie cu 5 cm. In 1891 înălţimea re
cruţilor era în mijlociu 1,696 m., pe

1 în 1939 înălţimea lor medie cres
cuse la 1,744 m. De asemeni s’a obser
vat că şi starea generală a sănătăţii 
ior este îmbunătăţită faţă de cea de 
acum o jumătate de veac. (RDV).

Tineretul turc nu mai are 
voie să fumeze

Şcolarilor şi studenţilor din Turcia 
fost interzis de a mai fuma. Chiar 

^profesorii şi pedagogii nu mai au 
voie să fumeze în prezenta celor pe 
care îi instruesc. (RDV)

N atalitatea în  Finlanda

* Cifrele natalităţii au crescut con- 
îderabil în anul 1941 în Finlanda. Pen
tru întreg anul 1941 se calculează circa
90.000 de naşteri ; în primele trei sfer- 
uri de an, cifra naşterilor a fost de 
69.042 copii, fată de 54.830 în anul

i şi 59.391 în 1939.

Cauciuc din v iţă  de v ie

Panica de cauciuc anglo-americană 
idus chiar la plantarea vitei de vie 
sălbatice în pădurile sud-africane pen- 
fu obţinerea latexului. Este vorba de 
viţa de vie Landolphin, care creşte în 
lădurile din Natal şi africa portugheză
i conţine, după cum se pretinde, un 
atex de bună calitate.

R ecunoaşterea agenţilor 
patogeni ai scarlatinei

După procedeul profesorului R. 
Abderhalden o angină de scarlatină se 
poate distinge chiar în primul stadiu 
al îmbolnăvirii de o simplă anghină, 
constatând în urina unui ' bolnav de 
carlatină un ferment care dizolvă al- 
jumina dela streptococii din pensulajul 
gâtului unui bolnav de scarlatină în 
imp ce nu dizolvă alti streptococi.

Maxime şi cugetări
Nedreptatea este totdeauna o 

gravă greşeală.

Greşeala este omenească ; stâ
rnea în greşeală este satanică.

*

Un om de onoare nu batjoco
reşte pe nimeni, iar dacă o face 

tă din greşeală, caută să în
drepte ce a stricat şi să curme 
suferinţa ce a pricinuit.

*

Onoarea nu îngădue să te bu
turi de lealitatea altora decât dacă 
pofi să fi tu însuţi leal.

*

A nedreptăţi pe cineva, când 
pofi, nu este un eroism, ci o la-

Cine are urechi de auzit, sä 
mda.

PSIISÍSÍ urgent pentru doi ba- 
LdlilU calaureati, Braşov, me

ditator, profesor sau student, pentru 
preparare examen de admitere faculta
tea de construcţie. Adresaţi ziar sub 
,Bacalaureaţi Braşov“.

Se primescfamilie creştină’eievide liceu, curs inferior 
pensiune. Adresa la ziar.

Spectator la  propria sa  
căsătorie

După cum se ştie, în Germania a 
fost dat un decret, prin care este per
misă căsătoria între un ostaş care se 
află pe front şi logodnica sa din patrie 
chiar când viitorii soti se află pentru 
moment la distante de mii de km.

Tot astfel a procedat şi un pluto
nier care se găsea în inima Rusiei, 
undeva pe frontul de Est. El ceruse 
căsătoria cu aleasa inimii sale din 
Netphen şi îndeplinise toate formalită
ţile. Cu puţine zile însă înaintea datei 
fixate pentru celebrarea cununiei, plu
tonierul a căpătat un concediu şi ast
fel a ajuns în ţară şi şi-a revăzut aleasa 
inimii sale încă înainte ca aceasta să-i 
fi devenit soţie. Totuşi la celebrarea 
căsătoriei, deşi era prezent, formele au 
fost îndeplinite ca şi când el ar fi fost 
încă pe front, astfel că el a fost doar 
spectator la propria sa căsătorie. (RDV)

Cel mai mare brutar: 
armata

Armata este in timpurile de faţă 
cel mai mare brutar al Germaniei, căci 
în mai bine de 100 de brutării proprii 
ea îşi fabrică pânea necesară, la care 
se mai adaugă încă alte peste 100 de 
brutării particulare puse tot la dispo
ziţia ei. Cantitatea pânii produsă în 
brutăriile care aprovizionează armata 
este controlată cu îngrijire.

Consumul de tutun al Eu
ropei

înainte de izbucnirea războiului 
consumul de tutun al Europei (afară 
de Anglia) a fost de 430.000 tone tu 
tun brut. Din această cantitate 120.000 
tone au fost importate din ţările trans- 
oceaniene, în timp ce producţia euro
peană de tutun s a  cifrat la 300.000 
tone. Şi astăzi aceste cifre nu s’au 
schimbat prea mult.

Ziua O staşului, Ziua Naţiunii, 
Donaţi îm brăcăm inte pentru solda
ţii de pe front.

Regia Publică Comercială a Intrepr. 
________Municipiului Braşov_________

A N U N Ţ

Se aduce la cunoştinţa tuturor a- 
bonaţilor Uzinei de Gaz, că în urma 
introducerii gazului metan şi din cauze 
de ordin tehnic, pe ziua de 1 Octom
brie 1942, se suspendă în mod defini
tiv, furnizarea gazului aerian.

D-nii abonaţi ai Uzinei de Gaz 
sunt rugaţi şi pe această cale, ca să 
ia măsurile dictate de această situaţie.

Direcţiunea

Citiţi

Gazeta Transilvaniei
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Primăria comunei Feldioara
Judeţul Braşov _______

Nr. 1788—1942

Pubiicaţiune
Se aduce la cunoştinţă generală 

că Primăria comunală Feldioara, jud. 
Braşov, ţine în ziua de 19 Septemvrie 
1942, următoarele licitaţii publice :

La ora 9, vânzarea parchetului 
din 1941—42 „Sub Cetate", compus din 
193 buc. stejari de construcţie şi 117 
buc. fag, în picioare.

La ora 10, vânzarea parchetului 
din 1941—42 „Dumbravă“ compus din 
280 buc. stejari de construcţie.

Licitaţia se va ţine în localul P ri
măriei comunei Feldioara, cu respec
tarea dispoziţiunilor legale, cu oferte 
închise şi sigilate.

Licitanţii vor depune garanţie de 
10°/n din preţul oferit, în numerar sau 
în efecte de Stat.

Condiţiunile de licitaţie se pot 
vedea la Ocolul Silvic Braşov, sau la 
Primăria comunei Feldioara.

In caz de nereuşită se va ţine o 
a doua licitaţie în ziua de 3 Octom- 
vrie 1942, la aceleaşi ore,

Feldioara, la 20 August 1942.
Primar,

Gh. Constantin
Notar, 

H. Binder

Primăria comunei Cernatu 
Judeţul Braşov

No. 1597/1942.

PUBLICAŢIUNE
Se aduce la cunoştinţă generală 

că în ziua de 17 Septemvrie 1942, orele
10 a m. se va ţine în localul primăriei 
din comuna Cernatu, Judeţul Braşov, 
licitaţie publică cu oferte închise şi 
sigilate pt. vânzarea materialului lemnos 
din pădurea proprietatea comunei 
Cernatu „CRACUL MIC“ Seria I-a par
chetul anului 1941—42, cantitatea de 
3.157 m. c. brad format din 1300 arbori 
în picioare.

Vânzarea se va face în bloc cu 
preţul de strigare de Lei 2.717.444 con
form estimaţiei Ocolului Silvic şi apro
bării dată de Ministerul Agriculturii şi 
Domeniilor, Consiliul Tehnic al Pădu
rilor, Jurnal No. 2530—1942 aviz 
No. 276—942.

Licitaţia se va ţine cu respec
tarea prevederilor art. 88—110 din L.C.P.

Garanţia de 5°/ în numerar sau 
efecte din preţul oferit.

In caz de nereuşită f se va ţine o 
a doua licitaţie în acelaşi loc şi la 
aceleaşi ore în ziua de 1 Oct. 1942.

Dosarul conţinând toate piesele, 
împreună cu condiţiunile, se poate 
vedea în fiecare zi la Primăria co
munei Cernatu şi Ocolul Silvic Săcele- 
Braşov.

Cernatu, la 21 August 1942,
Primar,

Dr. /. G. V. Gologan
Notar, 

Aurel /. Dancu

Primăria comunei Crizbav

Nr. 1649 1942.

Publicaţie d e  licitaţie
Primăria comunei Crizbav, Ju d e

ţul Braşov, dă în licitaţie publică în

Locomotiva— Explosivi 3:3
In deplasare la Făgăraş, Locomo

tiva a făcut match nul cu echipa lo
cală. La acest match s’au remarcat : 
Mocănescu, Stroe şi Mihăilescu dela 
Locomotiva, iar Beche (Ripensia) şi He- 
sişan dela făgărăşeni. Deci echipa d-lui 
Ing. Popa antrenată de Eftimle, merge 
din ce în ce mai bine.*

Jucătorul Pop Gr. dela Malaxa 
din Tohan, care Dumineca trecută a 
jucat la U. A. B. a fost eliminat de pe 
teren din cauza brutalităţii.*

Continuarea „Campionatului de 
Războiu“ care va începe din nou Du
minecă 30 Aug. a. c. prezintă urmă
toarele matchuri :

Unirea Tricolor—Sp. Studenţesc 
F. C. Rapid—F. C. Craiova 
Juventus—C. F. R. (T.-Severin) 
Gloria C F. R.—Venus 
F. C. Ploeşti —Carmen 
A. C. F. R.—Universitatea

*
Iar „Cupa Eroilor“ va avea u r

mătoarea etapă :
Seria II-a 

Unirea M. V,—Metalosport
C. F. R. (Sim)—Vitrometan 
U. M. Cugir—Aninoasa 
Lonea—Jiul
Arsenal (Sibiu) -  Mureşul*
DIN STRAINĂTATE

Etapa doua a campionatului Oât- 
marh-ului a dat următoarele rezultate : 

V iena—F. C. Viena 7:1 
Austria—Rapid 10:1
Sportklub -  Sturm 8:2
W acker—R. G. Wien 1:0*
La Zürich a avut loc un match, 

internaţional de atletism între Elveţia 
şi Italia. Rezultatul a fost 77—67 puncte 
pentru Italia.

Campionatul naţional de îooi-ball 
în Turcia va începe la 6 Sept. a. c.

Gh. Bucur

ziua de 15 Septemvrie 1942, la ora
10 a. m lucrările de repararea loca
lului şcolii primare din localitate cu 
val, lucrării, după deviz, de
2.630.000 Lei.

Garanţia provizorie este de 5% 
din valoarea lucrării.

Licitaţia se rva ţinea în confor
mitate cu dispoziţiunile art. 88—110 
din L. C. P.

In cazul când licitaţia va ră 
mânea fără rezultat se va ţinea a doua 
licitaţie în ziua de 22 Septemvrie 1942, 
tot la aceeaşi oră şi loc.

Condiţiunile de licitaţie, devizul 
şi caietul de sarcini se pot vedea in 
fiecare zi în cancelaria notarială,

Crizbav, la 24 August 1942,
Primar, Notar,

Mateiu Djţia Silviu Targ* Meţianu 

Citiţi te l mai vechiu ziar 
„Gazeta Transilvaniei“
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A C O R D Ă

împrumuturi cambiale, ipotecare, cont curent, 
pe lombard şi pe gaj de mărfuri

P R I M E Ş T E
Depuneri spre fructificare la vedera şi la ter
men. REMITE bani şi face incasso prin su
cursalele surori din Bucureşti, ştr. Ion Ghica 
Nr. 2 şi din Alba Iulia, Haţeg, Sibiu şi Turda

Vinde şi cumpără efecte de stat. - Face tot felul de operaţiuni bancare.
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Information!
Duminecă, 30 August, orele 

9.30 dimineaţa se va depune o co
roană la mormântul lui „ Andrei 
Mureşianuu de către reprezentanţii 
refugiaţilor din Ardealul de Nord.

La orele 11 se vor servi pa
rastase în biserica Sf. Adormiri din 
Cetate şi în cea gr. catolică pen
tru odihna sufletească a ardeleni
lor morţi în ultimii doi ani.

La 11.30 şedinţă comemora
tivă în Sala festivă a Camerei de 
Industrie şi Comerţ.

Ofiţeri invalizi germani şi 
ita lien i la Braşov

Delegaţia ofiţerilor invalizi ger
mani şi italieni, sosiţi în ţară ca invi
taţi în pitoreasca noastră Sinaia, au fă
cut o vizită de câteva ceasuri în ora
şul nostru.

Au vizitat întreprinderile de avi
oane I. A. R., unde li s’au dat toate 
explicaţiile de către inginerii specialişti.

Adjutantul Popescu, pilot de încer
care a uzinelor a făcut apoi un sbor 
demonstrativ splendid cu un aparat de 
vânătoare, producţie curat românească/ 
stârnind admiraţia vizitatorilor.

După o gustare camaraderească 
oaspeţii s’au întora la Sinaia.

D-na Romulus Verzea mulţumeşte 
pe această cale tuturor celor care au 
lisat parte Ia marea durere suferită prin 
pierderea soţului său.

Amendaţi pentru lapte 
fa lsificat

Serviciul zootehnic şi sanitar ve~ 
lerinar al municipiului a amendat cu 
câte 2000 lei, pentrucă au vândut lapte 
falsificat, pe următorii lăptari:

1. Glăjar Ioan, Şoş. Sânpetru 705,
2. Birnes Petru, Sânpetru, 3. Uhr Ioan 
Sânpetru, 4. Bălan Paraschiva, Stupini 
No. 245. 5. Sibian Maria, Stupini, şi 6. 
Ana Cristoîovean din Codlea.

Şcoli p e n tru  surori infir
m iere

Ministerul sănătăţii a creat o se
rie de şcoli pentru surori infirmiere de 
diferite specialităţi, între care o şcoală 
pentru infirmiere de copii ta Centrul 
pentru ocrotirea copiilor din Timişoara, 
Piaţa Horaţiu 3.

Odată cu înfiinţarea şcolilor, în 
care elevele primite sunt bursierele 
Ministerului Sănătăţii pe durata studii
lor de doi ani, având întreaga întreţi
nere, Ministerul s a  îngrijit şi de pla- 
Farea lor ulterioară, asigurându-le o 
situaţie materială bună.

Astfel, absolventele vor avea un 
salar începător de 6000 lei lunar cu 
garanţie de 25°/0 la fiecare 5 ani, iar 
dacă fac serviciu în instituţiuni (spitale 
etc.), vor avea un salar începător de 
3800 lei lunar şi întreţinere gratuită.

Infirmierele cu şcoală vor avea 
deci o situaţie materială mai bună, de
cât funcţionarii de birou.

Condiţiunile de primire ale elevelor 
sunt : 4 clase secundare de orice grad, 
origine ariana, vârsta între 1 7 -3 0  ani 
şi starea civilă necăsătorite.

Inscîierile se mai primesc la Cen
trul pentru Ocrotirea copiilor Timişoa
ra, termenul fiind prelungit.

In Transntstria: Cruce şi slovă

fîQ iif Q pentru im ediată an- 
o “  littu iu  gajare magazioner 
cu garanţie —• Ofertele se vor tri
mite Morii MARTIN FROMM şi FIII
S. A. R. Str. Avram Iancu 94.

Am avut fericita ocazie să vi
zitez câteva centre din ţinutul des- 
robit al Transnistriei. Ceea ce mi-a 
venit îndată în minte, de cum am 
pus piciorul pe acest pământ mol
dovenesc, era istorioara cu emi
granţii români din Principate, care 
venind la Braşov s’au minunat 
foarte auzind vorbă românească pe 
toate uliţele, când ei îşi închipuiau 
că în Braşov „numai câţiva îndă
rătnici redactori ai „Gazetei de 
Transilvania* grăiesc limba nea
mului“. Tot astfel şi eu, îmi în
chipuiam că în „Republica Moldo- 
vineascău, cel puţin la oraşe, va 
trebui să mă descurc cu bruma de 
limbă rusă pe care o prinsesem 
cândva, în prima tinereţe. Dar toc
mai contrar aşteptărilor mele, pri
mele cuvinte pe care le-am auzit 
pe stradă erau rostite într’o plă
cută limbă moldoveană, aproape 
identică cu cea vorbită în satul 
meu de munte şi aceeaşi sporoavă 
mulcomă şi dulce m’a însoţit pe 
tot timpul aflării mele acolo. Ra
reori a trebuit să folosesc franceza, 
sau câteva cuvinte ruseşti, pentru 
a obţine ceea ce doream.

Impresia aceasta plăcută, din 
primul minut, m’a urmărit pe tot 
timpul călătoriei, simţindu-mă parcă 
aici mai acasă decât oriunde, a- 
tunci când ştiam că în jurul meu 
sunt fraţi care peste toate suferin
ţele şi încercările îndurate au re
zistat în fiinţa lor românească, fă
când dovada cu primul şi cel mai 
de preţ bun, cu limba ştrămo- 
şească, păstrată intactă. Retrăiam 
în pagini proaspăt scrise, istoria 
altei provincii româneşti, istoria 
transilvană, pe care veacuri de-a- 
rândul s’au aşezat sedimente stră
ine, fără a putea acoperi floarea 
nemuritoare a graiului daco-roman.

Aşa dară, pământ românesc. 
Mai românesc decât l-a putut ve
dea închipuirea [noastră, pentrucă 
el nu e numai o prelungire a voe- 
vodalei Moldavii, ci este şi o reală 
prelungire a unui bloc etnic masiv, 
fragmentat doar de un curs de apă 
şi de o soartă tiranică. Românesc, 
pentrucă el nu arborează dintr’un 
sentiment de oportunitate tricolo
rul unei naţiuni învingătoare, ci 
din mijlocul masei slave care ar 
fi vrut să-l copleşească îşi desvă- 
luie fiinţa aidoma ca a noastră, 
prin graiul cu care ne primeşte.

Şi această minune a fost po
sibilă, prin vitejia soldaţilor români 
şi a vrednicilor lor aliaţi. Minunei 
acesteia trebue să-i scoatem în lu
mină întreg înţelesul şi vom face 
acest lucru difuzând pe pământul 
transnistrian ceea ce i-a lipsit până 
acum pentru a se putea integra

în comuniunea românească, slova 
noastră şi crucea.

Cimitirele eroilor, înconjurate 
de pacea câmpiilor transnistriene, 
ne vor îndemna la aceasta. Fap
tele acelora care uitând orice le
gătură lumească şi-au înfipt în i- 
nimi icoana Domnului, înaintând 
cu dispreţ prin ploaia de gloanţe, 
prin grindina de schije, de grenade 
şi obuze, pentru a distruge asu
prirea şi a rupe cătuşe; faptei lor 
suntem la rându-ne datori cu faptă 
şi nu putem să ne apropiem de 
vrednicia arătată de dânşii decât 
transformând Transnistria de azi 
într’un colţ cu adevărat românesc, 
aşa cum l-au dorit eroii şi după 
care au suspinat cei de aici, în 
zilele trudnice de vară, sau în zi
lele lungi de iarnă, când îşi des- 
tăinuiau unul altuia amarul, în gra
iul plăieşiior lui Ştefan Voevod.

In ţinutul eliberat se ridică o 
generaţie tânără, care nu cunoaşte 
binebuvântarea crucii şi nici dul
ceaţa limbii atunci când este scrisă 
în slova strămoşească a neamului. 
Faţă de acest tineret mai ales, se 
îndreaptă obligaţiile noastre, obli
gaţii grele şi pline de răspundere, 
dar cu atât mai onorabile. Trans
nistriei eliberate, noi vrem să-i 
deschidem perspectivele limpezi 
ale unui viitor mai bun. Iar vii
torul se clădeşte pe tineret. Deci, 
în munca începută pentru a înlesni 
vieaţa bătrânilor şi a-i face să 
simtă binecuvântarea alipirii de 
ţara mamă, să nu uităm nici grija 
pe care o datorim tineretului. Cât 
mai des să ne oprim privirea plină 
de bunătate asupra vlăstarelor fra
gede şi din ceea ce vom rosti să 
poată înţelege că-1 luăm părtaş la 
reînvierea grădinei moldovane de 
peste Nistru, la desţelenirea ogo
rului românesc cutropit de neghină 
străină. Să trezim în el mândria 
trecutului nostru şi conştiinţa că 
pe pământul unde calcă au stă
pânit mai întâiu hatmanii Moldo
vei care-i sânge din sângele Ro
mâniei celei mari.

In opera aceasta de lămurire, 
ajutătorii noştri cei mai buni, vor 
fi crucea şi slova rom ânească. 
Răscolind sufletele înţelenite de 
străinism şi sădind în ele respec
tul pentru ceea ce simbolizează 
crucea răstignirii lui Hristos, şter
gând din suflete amorţitele şi în- 
tortochiatele cirilice şi înlocuindu-le 
cu slova dreaptă şi clară a latini
tăţii, vom fi făcut primul, dar şi 
cel mai important serviciu frăţesc 
acestei regiuni transnistriene. Vom 
fi împlinit primul angajament faţă 
de morţii noştri de dăunăzi şi faţă 
de admiraţia neştearsă ce trebue 
să o păstrăm actelor lor eroice.

D rapelul aliat fâ lîă le  pe Elbruz
Deşi în ultimele două zile comu

nicatele germane sunt foarte laconice, 
semn că pe front au loc operaţiuni de 
mare importanţă, aceste comunicate 
indică totuşi că „pe frontul Stalingrad 
înaintarea continuă cu succes“.

Aceeaşi situaţie este şi pe frontul 
Caucazului, unde trupele româneşti au

Siiuafla pe fronturi
ocupat portul Temrjuk, atacul conti
nuând în aceeaşi regiune pentru ocu
parea porturilor Anapa şi Novorosisk. 
Aliaţii domină aproape întreg fluviul 
Kuban, cu excepţia a 30 km. dela gura 
sa, unde începe linia frontului, care se 
sprijină pe golful Temrjuk la Nord şi pe 
mica localitate Gastogai la Sud.

Amănuntul cel mai important asu
pra activităţii în sectorul de Sud al

de Mardare Mafeescn

frontului rusesc îl constitue pe deţ 
parte atingerea de către vânătorii dj 
munte germani a vârfului Elbruz, dis 
munţii Caucaz şi trecerea în masă i 
Donului, realizată la Kletskaia de cătrt 
unităţile blindate germane. Acestea aiţ 
profitat de îndată de situaţie, atacâm 
primele poziţii de apărare din faţa 
Stalingradului. Situaţia din momentul 
de faţă a Stalingradului poate fi compa
rată cu cea a Moscovei din Noemv. anul 
trecut. Capitala Rusiei se afla atunci 
înconjurată atât dinspre Nord, cât şi 
dinspre Sud. Deosebirea de astăzi, li 
Stalingrad, o constitue faptul că încet' 
cuirea a fost realizată într’un moment 
când suntem departe de iarnă şi bătălia 
se desfăşoară nu în frig şi noroiu, ci 
într’o căldură tropicală, alternând cu 
furtuni şi ploi bogate. Clima, pare înâ 
că nu are nicio înrâurire asupra luji 
tătorilor germani.

Ofensiva dela Kaluga
Din celelalte sectoare ale fron

tului rus nu sunt semnalate fapte 
importante. Interesant de notat este 
însă amănuntul menţionat pentru'prima 
dată într’un comunicat german, a de
clanşării unei ofensive pe un »front larg 
în sectorul dela Sud-Vest de Kaluga, 
Acest atac pare să fi fost destul di 
puternic, dacă judecăm după numărul 
tancurilor sovietice distruse, care st 
ridică la 161 unităţi.

Frontul eg ip tean
Telegramele de pe frontul egiptean 

arată numai activitatea normală de ar
tilerie pe întreaga linie de bătaie. Intr’o 
singură zi au fost doborîte.6  avioane 
inamice. Un vas englez a fost atins di 
bombardierele italiene şi scufundat.

Bom bardam ente germane 
a su p ra  Angliei

Avioane uşoare de luptă germane 
au atacat oraşul Sandwoath pe coas 
de Sud-Est a Angliei, bombardând 
intreprindere industrială. Bombe de ca 
libru greu au căzut asupra depdziteloi 
şi sălilor de montaj provocând explozii 
puternice. Alte clădiri din jurul fabricei 
au fost atinse de lovituri de bombe 
în plin.

In cursul aceleiaşi zile, avioane 
germane au bombardat instalaţii de im
portanţă militară pe coasta Angliei 
precum şi uzina electrică dela Brii 
geton. Alte bombardamente au a\ 
loc la Dartmouth. Bombele au atins 
diferite vapoare ancorate în estuaru 
Dart, la Nord-Vest de Dartmouth. Ai 
fost scufundate şi un număr de 18 è 
ferite vase inamice în larg.

M oartea lu! Stefan de H ori
O telegramă anunţă încetarea d 

vieaţă a lui Stefan de Horthy, 
locţiitorul permanent ai regentului mai 
ghiar. El a căzut cu un avion.

M oartea Ducelui de Keni
Din Amsterdam se reproduce 

telegramă a agenţiei britanice de infor 
maţii, în care arată că Dacele de K\ 
a murit într’un accidetit de avion. t

Amănunte sosite ulterior, arată 
Ducele sbura spre Islanda, în servi® 
comandat şi în momentul când aparaty 
se afla deasupra fteritoriului Scoţiei (' 
Nord, din motive neclarificate, s’a pri 
buşit. Toţi ocupanţii au pierit.

După moartea şefului nobili® 
engleze, căzut pe câmpiile Franţei,! 
începutul actualei campanii, numai i 
vârstă de 26 ani, casa regală engle 
înregistrează al doilea doliu în 
vreme.

Redactor responsabil 
ION BOZDOG
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